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Beszámoló: Nemzetközi Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Konferencia 

Az ICEBM 2025 (Nemzetközi Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Konferencia célja teret adni az egyetemi oktatók és kutatók 

számára szakmai tapasztalatszerzésre, valamint személyi és intézményi kapcsolataik bővítésére, szekcióelőadásokon megosztva a 

gazdasági informatika, közgazdaságtan, marketing, menedzsment, pénzügy és számvitel terén elért friss kutatási eredményeiket. A 

konferencia részét képezte a Magyar Tudomány Napja Erdélyben rendezvénysorozatnak is, közgazdaságtudományi szekcióként. A 

rendezvényen összesen 75 személy vett részt, ebből 48 előadó, akik négy országban működő hét intézményt képviseltek: 

Magyarországról négy egyetemet, valamint Ausztriából, Horvátországból és Romániából egy-egy egyetemet… Forrás: EME.ro: 

teljes cikk > 

Beszámoló: Erdélyi magyar zeneszerzők konferencia 

A Magyar Tudomány Napja Erdélyben rendezvénysorozat ünnepi eseményeként mutatták be 2025. november 20-án, a kolozsvári 

Vallásszabadság Házában a Márkos Albert (1914–1981) zeneszerző életművét bemutató kismonográfiát. A kötet Benkő András 

zenetörténész korábbi, kéziratos munkáján alapul, amelyet lánya, Benkő Judit zenetudós egészített ki, szerkesztett és véglegesített 

Berlász Melinda sorozatszerkesztő szakmai iránymutatásával. A könyv a Magyar Zeneszerzők sorozat 44. kiadványa, amely eddig 

kevéssé ismert magyar alkotók életművét tárja fel. […] November 22-én a rendezvénysorozat szakmai folytatásaként került sor az 

Erdélyi magyar zeneszerzők konferenciájára a BBTE Református Tanárképző és Zeneművészeti Karának Angi István termében. A 

konferencián 19–21. századi, Erdélyhez kapcsolódó komponisták, előadói műhelyek és kiadók tevékenységéről esett szó… Forrás: 

EME.ro: teljes cikk > 

Az erdélyi ásványtan első virágkora 

Az MTA Kolozsvári Akadémiai Bizottság Földtani szakbizottsága 2025. december 13-án Az erdélyi ásványtan első virágkora 

címmel emlékülést, gyűjteményi tárlatvezetést és kiállítást szervez.  A rendezvény célja feleleveníteni érdemeit a 18. század második 

felében élt erdélyi ásványtan öt kiemelkedő alakjának és tudományteremtő munkásságának, beleértve Fridvaldszky Jánost, Franz 

Müller von Reichensteint, Born Ignácot, Johann Ehrenreich Fichtelt és Benkő Ferenczet. Az esemény helyszíne az Eugen Stoicovici 

ásványtani amfiteátrum, Babeș–Bolyai Tudományegyetem főépülete, Geológiai Intézet, Farkas utca 1. szám, Kolozsvár… Forrás: 

KAB.ro: teljes cikk >  

Artes Liberales: Női irodalmi hagyomány Erdélyben 

Artes Liberales sorozatunk következő, 33. előadását Balázs Imre József egyetemi docens, irodalomtörténész, szerkesztő fogja tartani 

2025. december 9-én, 17 órától, a KAB székházának előadótermében. A Női irodalmi hagyomány Erdélyben: egy feltáró munka 

állomásai című előadásában Balázs Imre József a BBTE Bölcsészkarán már öt éve zajló irodalomtörténeti kutatás eredményeit 

mutatja be, az elmúlt száz év huszonkét erdélyi nőírója tollából született életműveket elemezve. […] A vizsgálódás folytatódik, a 

kötetekben vizsgált szerzők kapcsán pedig, azon túlmenően, hogy az életművek individuális teljesítményeire figyelünk, fontos, hogy 

a magyar irodalomtörténeti hagyományban betöltött szerepükről is gondolkodjunk. Ki ez a huszonkét szerző?… Forrás: KAB.ro: 

teljes cikk >  

A Spenik Ottó-díj 2025. évi kitüntetettjei 

A KMAT – az Elnökség 2016. október 3-ai ülésén született döntés alapján – tudományos díjakat alapított. Az elismerést a 2024. évi 

Közgyűlés – a KMAT alapító elnöke, az Ukrán Nemzeti Tudományos Akadémia tagja, az MTA külső tagja emlékére – Spenik Ottó-

díjnak nevezte el. Hagyomány, hogy a díjazottak rövid előadásban mutatják be a KMAT Közgyűlése előtt munkásságukat. A Covid-

19 világjárvány és az orosz–ukrán háború miatt azonban az utóbbi években ezeket az előadásokat online formában tartják meg a 

kollégák, s ezek a KMAT Facebook oldalán szabadon elérhetők és megtekinthetők. […] 2025-ben a Spenik Ottó-díjjal a következő 

tudósok teljesítményét ismerte el a KMAT… Forrás: KMAT.ua: teljes cikk > 

A Farkas Gyula-emlékérem 2025. évi díjazottjai 

A Bolyai Farkas emlékére, születésének 250. évfordulóján a Magyar Tudomány Napja Erdélyben rendezvénysorozat keretében 

2025. november 28. és 30. között Marosvásárhelyen  megszervezett 16. Matematika és Informatika Alkalmazásokkal konferencián 

átadták a Farkas Gyula-emlékérmeket. Az idei év díjazottjai: Bálint Attila Sándor (matematika), Csomós Róbert (informatika), 

Forgács István  (matematika)… Forrás: EME.ro: teljes cikk > 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 

2025. december 4. 
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https://eme.ro/hir/mtne-2025-nemzetkozi-kozgazdasag-es-gazdalkodastudomanyi-konferencia-icebm-2025-beszamolo
https://eme.ro/hir/mtne-2025-zenetudomanyi-szekcio-erdelyi-magyar-zeneszerzok-konferencia-beszamolo
https://kab.ro/hirek/hir/az-erdelyi-asvanytan-elso-viragkora-1867
https://kab.ro/hirek/hir/artes-liberales-noi-irodalmi-hagyomany-erdelyben-egy-feltaro-munka-allomasai-1865
https://kmat.uz.ua/2025/12/02/a-spenik-otto-dij-2025-evi-kituntetettjei/
https://eme.ro/hir/a-farkas-gyula-emlekerem-2025-evi-dijazottjai


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

 

 

Az oktatási minisztérium hajthatatlan, az iskolák méretszorzója csökkenni fog 

Mire elegendő a magyar iskolákat támogató 11 ezer aláírás? A jelenlegi méretszorzó megtartására nem. A 250 főnél kisebb 

iskoláknak foglalkozniuk kell a racionalizációs intézkedésekkel. […] Egy, a minisztériumhoz tartozó elemző csapat kutatása szerint 

ráadásul a magyar gyerekek több mint kilenc százaléka számára már most földrajzilag korlátozottan elérhető az anyanyelvi oktatás. 

[…] Az iskolák finanszírozásának szabályai mintegy 170 szlovákiai magyar tannyelvű alapiskolát érintenének negatívan. […] 

December 20-ig a minisztérium kidolgozza azt a kérdőívet, amelyet júniusig kell kitölteni az iskoláknak. Ez nem egy stratégia 

kidolgozását jelenti, azt szeretnénk érteni, hogy mi az a működési elv, ami a kisiskolát előre viheti, milyen racionalizációs elv mellett 

akarnak dolgozni” – mondta Ravasz Ábel… Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Politikum: A kisebbségi jogok terén számos kihívás és feladat vár megoldásra 

A kormány szerdai ülésén jóváhagyta a nemzetiségek helyzetéről és jogaikról szóló, 2023–2024-es időszakra vonatkozó jelentést – 

tájékoztatott a nemzeti kisebbségekért felelős kormánybiztos hivatala. […] A Kulturális Minisztérium a nyilvános térben is jobban 

szeretné védeni a szlovák nyelvet, ehhez pedig a rendkívül szigorú francia jogszabályokból merítene ihletet. […] Az ENSZ elé vitte 

a Magyar Szövetség a konfiskálások ügyét. […] A szlovákiai magyar politikai térben először láthattunk moderált televíziós vitát a 

Magyar Szövetség és a Szlovák Nemzeti Párt elnöke között. […] A Szlovák Nemzeti Párt elnöke kibökte: „Ez a téma számunkra 

érinthetetlen”. És itt kell leírni: ez nem politikai álláspont. Ez egy tabu deklarálása. […] Szlovákiában első alkalommal jelentek meg 

hivatalos, többnyelvű barna turisztikai irányjelző táblák… Forrás: Ma7.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 

> teljes cikk 5 > teljes cikk 6 > teljes cikk 7 > 

Tanulságos előadásokról szólt a Dunaszerdahelyi várostörténeti konferencia 

Dunaszerdahely évszázadai címmel tartottak várostörténeti konferenciát november 27-én, csütörtök délután. A Csallóközi Múzeum 

nagytermét megtöltő közönség érdekes és tanulságos előadásokat hallhatott. […] Nagy Iván etnológus Pókatelke és a Pókatelekiek 

birtokrészeinek földrajzi neveit mutatta be, a dűlők, nádasok, vízfolyások azonosításának nehézségeivel és érdekességeivel együtt. 

Csiba Balázs történész a valaha Dunaszerdahelyen élt nemesekről, családokról tartott áttekintést. Nagy Attila helytörténész Pázmány 

Zoltán családjához kötődően mutatta be az egykor okiratok mellé készített tájékoztató segédleteket – a regesztákat. […] Vajda 

Barnabás, a Selye János Egyetem történésze, az MTA külső köztestületének tagja Dunaszerdahely „problémás múltjának” vetületeit 

elemezte, amikor egyes diktatúrák fontos emlékeket és épületeket tüntettek el… Forrás: Dunaszerdahelyi.sk: teljes cikk > 

Kinevezték az ipolysági Pongrácz Lajos Alapiskola és Szondy György Gimnázium igazgatóját 

Zachar Pál, Ipolyság város polgármestere december elsejei hatállyal kinevezte az ipolysági Pongrácz Lajos Alapiskola és Szondy 

György Gimnázium megválasztott igazgatójának Gajdács Mónikát, a magyar iskolaközpont eddigi megbízott vezetőjét. […] A 

Felvidék-szerte meglévő magyar tanintézmények számára példaértékkel bír az ipolysági magyar iskolaközpont létrehozása – vélik 

a szakemberek és a szakpolitikusok… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Beszámoló: A TANDEM komáromi élménykonferenciája 

A kamaszkor kihívásai és a digitális biztonság kérdésköre voltak a kiemelt témái Az élet játék konferenciájának, melyet a komáromi 

székhelyű TANDEM szervezett meg – ez volt a hetedik ilyen rendezvényük. Pál Feri mentálhigiénés szakember az önismeretről és 

a gyerekkori sérüléseink feldolgozásáról beszélt, míg Gyurkó Szilvia, Szél Dávid és Nyers Gábor a gyerekek online biztonságát és 

a szülők szerepét elemezték. A szakértők szerint a gyerekek digitális térben való jelenlétét nem tiltani, hanem tudatosan kísérni kell, 

és a szülőknek közösen kell szabályokat alkotniuk… Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Videó: Tóthpál Gyula, a szociográfia nagymesterének életművét mutatják be Perbenyikben 

A művészfotóin túl olyan fényképek is láthatók a Perbenyikben látható, Tóthpál Gyula életművét bemutató kiállításon, amelyeket 

a helyi családok fotóalbumai őriznek, vagy a tíz évvel ezelőtt elhunyt, a szlovákiai magyar fotográfia kiemelkedő alakjaként számon 

tartott fotóriporter egykori családi házának padlásán találtak. A kiállítás a helyi Nemzetek Galériájában, az egykori zsinagógában 

található… Forrás: Ma7.sk: teljes cikk > 

Nyílt napot szervez az Eperjesi Egyetem Magyar Nyelv és Kultúra Intézete 

December 9-én ismét nyílt napot tartanak az Eperjesi Egyetem Magyar Nyelv és Kultúra Intézetében, melyre várják a továbbtanulás 

iránt érdeklődő diákokat. […] Leleplezték Hamvas Béla emléktábláját Eperjesen az Eperjesi Egyetem Emlékparkjában az egyetem 

falán. Magyarország Kassai Főkonzulátusának kezdeményezését az egyetem vezetése és városi önkormányzata is maximálisan 

támogatta… Forrás: Muzsa.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

https://napunk.dennikn.sk/hu/5002045/az-oktatasi-miniszterium-hajthatatlan-az-iskolak-meretszorzoja-csokkenni-fog/
https://ma7.sk/aktualis/a-kisebbsegi-jogok-teren-szamos-kihivas-es-feladat-var-megoldasra
https://parameter.sk/1296722/len-to-urob-szerepel-majd-a-szlovakiai-nike-termekeken-ha-atmegy-machala-ujabb-nacionalista-javaslata-ennel-azonban-sokkal-tobbrol-lehet-szo/
https://ma7.sk/podcast/adasido/az-ensz-ele-vitte-a-magyar-szovetseg-a-konfiskalasok-ugyet
https://felvidek.ma/2025/11/27/a-magyar-szovetseg-az-ensz-ele-vitte-a-benes-dekretumok-ugyet/
https://felvidek.ma/2025/11/27/a-magyar-szovetseg-az-ensz-ele-vitte-a-benes-dekretumok-ugyet/
https://felvidek.ma/2025/12/02/igy-menekult-ki-danko-a-gubikkal-valo-vitajabol/
https://www.youtube.com/watch?v=ggMRbeLRU8M
https://felvidek.ma/2025/12/04/politikai-uzenetet-is-hordoznak-szlovakia-elso-tobbnyelvu-barna-tablai/
https://dunaszerdahelyi.sk/tanulsagos-eloadasokrol-szolt-kulonleges-bejelenteseket-hozott-varostorteneti-konferencia
https://felvidek.ma/2025/12/01/kineveztek-az-ipolysagi-pongracz-lajos-alapiskola-es-szondy-gyorgy-gimnazium-igazgatojat/
https://napunk.dennikn.sk/hu/5007019/a-tiltas-nem-megoldas-a-digitalis-veszelyekre-szulok-es-pedagogusok-errol-is-tanultak-a-tandem-komaromi-elmenykonferenciajan/?fbclid=IwY2xjawOeDotleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeDGTtXX4aAqujNRKMPePrxETxyrQEUvYzA9uOwoPx-f5pFNjM_-7HBMLoWHg_aem_2R3LxZNolSkUbrYTK766cA
https://ma7.sk/video/felvideki-naplo/tothpal-gyula-a-szociografia-nagymesterenek-eletmuvet-mutatjak-be
https://www.bumm.sk/regio/2025/12/03/nyilt-napot-szervez-az-eperjesi-egyetem-magyar-nyelv-es-kultura-intezete
https://ma7.sk/video/felvideki-naplo/lelepleztek-hamvas-bela-emlektablajat-eperjesen


       

SZERBIA/VAJDASÁG  

Videó: Zajlanak az első nyilvános közviták  

A Vajdasági Magyar Szövetség és a Prosperitati Alapítvány közvitára bocsátotta a 2026–2033-as időszakra szóló, II. Vajdasági 

Magyar Közösség Terület- és Gazdaságfejlesztési Stratégiájának tervezetét. Az első nyilvános közvitára Óbecsén került sor. […] 

Óbecse után Zomborban folytatódott a terület- és gazdaságfejlesztési stratégia nyilvános vitája, december 3-án a megyeháza 

dísztermében mutatták be. […] Nagy Imre ismertette a második stratégia öt alappillérét, melyek a fiatalok itthon tartása, a 

vállalkozásfejlesztés, a mezőgazdaság- és élelmiszeripar-fejlesztés, az idegenforgalom-fejlesztés és a határokon átnyúló kapcsolatok 

fejlesztése… Forrás: Rtv.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Konferencia: A külhoni magyar elektronikus média története 

A Kárpát-medencei médiaszakemberek részvételével Palicson megtartott, A külhoni magyar elektronikus média története című 

konferenciát ünnepi köszöntőkkel nyitották meg. Fremond Árpád, a Magyar Nemzeti Tanács elnöke beszédében hangsúlyozta, hogy 

a vajdasági magyar kulturális autonómia négy erős pilléren nyugszik. Ezek a következők: az anyanyelvi oktatás, a magyar kultúra, 

a nyelv és íráshasználat, valamint az anyanyelvű tájékoztatás. […] Mint megjegyezte, a Magyar Nemzeti Tanács 20 évvel ezelőtt, 

2005-ben vette át mind a Magyar Szó, mind a Hét Nap alapítói jogait, ezzel garantálva, hogy ezek a médiumok megőrizzék közösségi 

jellegüket és szakmai hitelességüket, a legfiatalabb vajdasági médiumként pedig a Pannon RTV-t tartják számon… Forrás: 

Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Kétnyelvű útirányjelző táblákat helyeznek ki 

Nagyot lépünk előre a nyelvhasználati jogok terén. A Vajdasági Magyar Szövetség és a Magyar Nemzeti Tanács politikusai és 

szakemberei hónapokon át dolgoztak azon, hogy a kétnyelvű, magyar és szerb nyelvű táblák kikerülhessenek Vajdaság útjaira – 

jelentette be Pásztor Bálint, a VMSZ elnöke. […] Most a helyi jellegű utak mellé kerültek ilyen táblák, de a továbbiakban azon 

fogunk dolgozni, hogy a regionális utak mentén is megtörténjen ez… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Videó: zEtna a Klen House-ban 

Az Antikvár könyvesboltot idén nyáron keltette életre Rajsli Emese és Kovács Attila, azzal a szándékkal, hogy egyrészt segítsék 

elsősorban a Vajdaságban, és Magyarországon kiadott új könyvek forgalmazását, másrészt kielégítsék azoknak az olvasóknak az 

igényeit is, akik korábbi kiadványokat keresnek. A kínálatukban tehát szerepelnek új és használt könyvek egyaránt, valamint a 

magyar nyelvű kiadványok mellett szerb nyelven megjelent alkotások sőt, e-könyvek is megtalálhatóak. […] Ezúttal Beszédes 

Istvánt, a zEtna kiadó vezetőjét látták vendégül… Forrás: Rtv.rs: teljes cikk > 

Bemutatjuk VMTDK ART 2025 résztvevőit 

24. VMTDK művészeti konferenciaprogramjai 2025. november 28-án kezdődtek a VMTDK-TÁRLATtal a Szabadkai Műszaki 

Szakfőiskola előcsarnokában. Csányi Erzsébet, a VMTDK tudományos bizottságának elnöke, valamint Fürstner Igor igazgató 

köszöntötte a jelenlévőket, majd Lázár Tibor festőművész megnyitójában elmondta, hogy az idei top téma igen érdekes kérdéseket 

vet fel, mivel az esztétikai alaptételek között épp az áll, hogy a művészet fikció, és csak egy magasabb szinten, átvitt értelemben 

tükrözi az igazságot… Forrás: Szmsz.press: teljes cikk > 

Kritika: Tartuffe örök 

A Szabadkai Népszínházban Moliére Tartuffe című darabjának modern adaptációját láttam, Ricz Ármin rendezésében, és jól 

szórakoztam. Bár a Tartuffe több, mint három és fél évszázada született, a francia klasszicista dráma fénykorában, és a vallási 

képmutatás veszélyére reflektál, sajnos ma is releváns, mindnyájunk számára jól ismert jelenség. Nem csak ezért, hanem a Moliére 

által ábrázolt világok vígjátékba csomagolt társadalomkritikai komplexitása miatt is az értelmezési tartomány szinte minden 

előadásban többdimenzióssá nyílik… Forrás: Szmsz.press: teljes cikk > 

Múltidéző: Könczöl József gimnáziumi tanár sokrétű munkásságáról 

Noha nem volt nagybecskereki származású, életének jó részét a Béga menti városban élte le, ahol nemcsak gimnáziumi tanárként 

működött, hanem a zenei és a művelődési életben is mély nyomot hagyott, különösen a két háború közötti időszakban, kisebbségi 

létben. Jeles szónok volt, érdekelte az irodalom és a történelem, publicisztikával is foglalkozott, természetbarát volt, emellett jogász, 

kiváló zeneszerző és tehetséges zongoraművész. […] Miután tanárunkat a vallás- és közoktatásügyi miniszter kinevezte a 

törökbecsei polgári iskola igazgatójának, 1908 nyarától a Könczöl házaspár Bánátban folytatta tevékenységét. Törökbecsén — s ez 

az igazgatói tisztségéhez tartozott — 1908-tól 1918-ig szerkesztette a Törökbecsei Magyar Királyi Állami Polgári Fiú- és 

Leányiskola Értesítőjét. […] Németh Ferenc történész, az MTA külső köztestületi tagjának cikke… Forrás: Hetnap.rs: teljes cikk > 

https://www.rtv.rs/hu/politika/lezajlott-az-első-nyilvános-közvita-óbecsén_1675636.html
https://hetnap.rs/cikk/Kozosen-Vajdasag-jovojeert-55833.html
https://www.magyarszo.rs/kozelet/media/a.343388/Ertekek-nyoman-a-szulofoldon
https://www.magyarszo.rs/vajdasag/zenta/a.343350/Merfoldko-a-kisebbsegi-nyelvhasznalatban
https://www.rtv.rs/hu/vajdaság/újra-kétnyelvűek-lesznek-vajdaság-útjelző-táblái_1675947.html
https://www.rtv.rs/hu/kultúra/zetna-a-klen-house-ban_1675330.html
https://szmsz.press/2025/12/02/bemutatjuk-vmtdk-art-2025-resztvevoit/
https://szmsz.press/2025/12/03/tartuffe-orok/
https://hetnap.rs/cikk/A-nagybecskereki-zenei-elet-elfeledett-szorgalmas-alkotoja-55731.html


       

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA 

 

ROMÁNIA/ERDÉLY 

 

Megvonta a védelmet az orosz nyelvtől a Legfelsőbb Tanács 

Az ukrán parlament a szerdai napon elfogadta a kormány 14120. számú törvényjavaslatát. Ennek értelmében megfosztották az orosz 

nyelvet a regionális vagy kisebbségi nyelvek európai kartája által nyújtott védelemtől. A hírről Olena Ivanovszka államnyelvi 

ombudsman számolt be, üdvözölve a honatyák döntését. […] „Ma helyreállítottuk a történelmi igazságosságot, és búcsút mondtunk 

a politikai nyomásgyakorlásra és az oroszosítás legitimálására használt koholmányoknak. Ezzel demonstráltuk érettségünket, mint 

teljes jogú európai állam” – hangsúlyozta Ivanovszka… Forrás: Karpatalja.ma: teljes cikk > 

Törvényjavaslat: 70 ezer tanár áll az elbocsátás szélén? 

Az ukrán oktatási rendszer alapjaiban változhat meg 2026. augusztus 31-től, miután a Legfelsőbb Tanács Oktatási Bizottsága olyan 

javaslatot terjesztett elő, amely valamennyi pedagógust kötelezően határozott idejű szerződésre állítana át, és ezzel párhuzamosan 

megemelné a tanítási óraszámot. A szakértők szerint az intézkedés több mint 70 000 tanár elbocsátásához vezethet Ukrajnában. 

Helyettük 1–5 évre szóló határozott idejű szerződést kell kötni. Jövőre a heti kötelező óraszám egy tanár esetében 18-ról 22-re 

nőne… Forrás: Youtube/Tv21Ungvar: teljes cikk > 

Videó: Lehoczky konferencia a Rákóczi egyetemen 

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Egyetem Történelem- és Társadalomtudományi Tanszéke, a Lehoczky Tivadar 

Társadalomtudományi Kutatóközpont és a Lehoczky Tivadar Kárpátaljai Megyei Helytörténeti Múzeum közös szervezésében 

szakmai konferenciát tartottak A dokumentált múlt: Lehoczky Tivadar naplójának forrásértéke és interpretációs lehetőségei címmel. 

A mai Kárpátalja területének talán az egyik első és talán legnagyobb polihisztora volt, olyan tudományos munkákat alkotott meg, 

amik a 21. században is megállják a helyüket, hangsúlyozta Rácz Béla, az MTA külső köztestületének tagja, a Történelem- és 

Társadalomtudományi Tanszékének docense… Forrás: Youtube/Tv21Ungvar: teljes cikk > 

 

 „Maradinak” tartják a kilencedikes román tanterv tervezetét 

Az oktatási minisztérium közvitára bocsátotta az új középiskolai tanterveket, a román nyelvi program ajánlásai és megközelítése 

azonban kritikákat váltott ki a tanárok részéről. Azzal vádolják a minisztériumot, hogy az új tanterv „kifejezetten maradi”, és a 9. 

osztályosoknak csupán krónikákat és régi szerzőket javasol. […] „Nagyon jó szakemberekből álló bizottságot hoztunk létre – a 

Román Akadémia tagjai, az Akadémia intézetei, nagy egyetemek oktatói, valamint a közoktatásban dolgozó tanárok vettek részt. 

[…] Sok vita van róla, és ezért tartunk közvitát. Örülök, hogy érkeznek ilyen reakciók: egyesek támogatják, mások ellenzik, de a 

konzultációs időszak végén mérleget vonok, és döntést hozok” – mondta a Digi24 hírtelevízió műsorában Daniel David oktatási 

miniszter… Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Hogyan éltek a kolozsvári Bolyai Egyetem diákjai 1945-1959 között? 

Hogyan éltek a kolozsvári Bolyai Egyetem diákjai 1945-1959 között? Erre keresték a választ péntek este a Kolozsvár Társaság 

rendezvényén a Báthory-líceum dísztermében, ahol két volt bolyais hallgató, Bálint Tibor író özvegye, Bálint Julika és Farkas 

György vegyészmérnök világított rá az 1950-es évek kolozsvári diákéletére. Kokoly Zsolt jogász, a Sapientia Erdélyi Magyar 

Tudományegyetem oktatója felelevenítette az egyetem azon törekvését, amelynek eredményeképpen film és könyv készült a Bolyai 

Egyetemen zajló jogászképzésről. Balogh F. András, a Babes-Bolyai Tudományegyetem oktatója és a Bolyai Egyetem első 

rektorának, Balogh Edgárnak az unokája, arról számolt be Benkő Levente történész-újságírónak, moderátornak, hogy nagyapja 

múzeumlétesítésbe, folyóirat-szerkesztésbe vonta be az ügyesebb hallgatókat… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Beszélgetés: A nagyvárosi iskolák elszippantják a diákokat 

Líceumi szinten, valamint a szakképzés terén egyaránt kihívásokkal néz szembe az erdőszentgyörgyi oktatás, ugyanis a nagyvárosi 

iskolák elszippantják a diákokat. […] A líceumi és a szakosztályoknál egyaránt gondot jelent az alacsony gyereklétszám, ugyanis 

sok szülő gondolja úgy, hogy a gyereke többet kap a városban – mutatott rá ottjártunkkor György Enikő, a Szent György 

Technológiai Líceum igazgatója, aki úgy véli, sajnos a szakoktatás országszerte mostohagyereknek számít… Forrás: E-nepujsag.ro: 

teljes cikk > 

Beszélgetés: Mészáros Andrea pszichológussal az elkövetők viselkedési hátteréről 

A nők elleni erőszak kérdésében a társadalmi diskurzus – már ha van egyáltalán – áldozatközpontú, gyakran azt a narratívát 

érvényesíti, hogy hogyan ismerjük fel a bántalmazót, és hogyan kérjünk segítséget, ha bántalmazottak vagyunk. […] Szinte soha 

https://karpatalja.ma/karpatalja/nezopont/orosz_nyelv_vedelem_europai_karta_legfelsobb_tanacs_olena_ivanovszka_nyelvi_ombudsman/
https://www.youtube.com/watch?v=r14WvZduLxY
https://www.youtube.com/watch?v=nJDVShBG4fE
https://maszol.ro/belfold/Maradinak-tartjak-a-kilencedikes-roman-tanterv-tervezetet-Vedekezik-a-miniszter
https://szabadsag.ro/article/bolyais-diakelet-tanulassal-nehezsegekkel-es-szorakozassal
https://www.e-nepujsag.ro/articles/mostohagyerekke-valt-szakoktatas


       

nincs tematizálva a közbeszédben, hogy hogyan ismerjük fel, ha bántalmazók vagyunk, és hogyan kérjünk segítséget. Mészáros 

Andrea pszichoterapeutával, pár- és szexuálpszichológussal beszélgettünk arról, mi zajlik a bántalmazás hátterében, milyen szerepe 

van a kognitív torzításnak. […] Az egyik típus az, amelyben véletlenszerűen és egyszeri alkalommal követ el valamit az egyik fél, 

ekkor beszélünk bántásról. A másik esetben azonban hosszú távú, állandó bántás-sorozatról van szó, ezt nevezzük bántalmazásnak… 

Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Vízhiány: Tagad a környezetvédelmi minisztérium 

Cáfolta a környezetvédelmi minisztérium azokat a kijelentéseket, amelyek szerint a tárca képviselői tudtak arról, hogy a lakosság 

vezetékes víz nélkül maradhat a Paltinu gátnál végzett munkálatok miatt, és hogy figyelmen kívül hagyták a figyelmeztetéseket. 

[…] Válságstábot hoztak létre kedden az egészségügyi minisztériumban, miután a Prahova megyében fellépett ivóvízválság miatt 

öt kórházban elfogyott a háztartási víz. […] Hat falu vízhiányát orvosolta az új rendszer Homoródszentmártonban… Forrás: 

Maszol.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 

Lemondáshoz vezető önéletrajzok és szakdolgozatok 

A romániai politikában – beleértve a magyart is – nem ritkák a „kozmetikázott” cv-k, miként az államvizsga-szakdolgozatok vagy 

a doktori disszertációk elkészítésekor is hajlamosak „más tollával ékeskedni” a magasrangú tisztséget betöltő személyiségek. […] 

A Krónika is nyomon követte az elmúlt években a plágiumgyanús eseteket, a fent említetteken kívül ezekből is szemelgetünk. […] 

Miután az RMDSZ 2020-ban feltételül szabta a felsőfokú végzettséget a képviselő- és szenátorjelöltek számára… Forrás: 

Kronika.ro: teljes cikk > 

Vallásturisztikai konferenciát tartanak Gyergyószentmiklóson 

A gyergyószentmiklósi városnapokhoz kapcsolódva második alkalommal szervezi meg vallásturisztikai konferenciáját a Babeș–

Bolyai Tudományegyetem Gyergyószentmiklósi Kihelyezett Tagozata, partnerségben a Romániai Mária Út Egyesülettel. […] A 

szakmai előadások sorát Kiss Dénes szociológus, a BBTE Valláskutató Intézetének docense, az MTA külső köztestületének tagja 

nyitja Vallási tájkép Romániában című prezentációjával, amelyhez kiállításmegnyitó is kapcsolódik. Ezt követően 12 órától Lázár 

Csilla, a csíkszeredai Spektrum Oktatási Központ igazgatója tart előadást Márton Áron püspök emlékezetéről a turizmus 

kontextusában… Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

Antal Pál bábszínház-alapító öröksége 

A marosvásárhelyi bábjátszás létét – múltját, jelenét és jövőjét is – meghatározó Herskovits Antal Pál, az Ariel Ifjúsági és 

Gyermekszínház száz éve született alapító tagja, rendezője és társulatvezetője szellemiségét idézték meg, az embert és az alkotót 

„hívták haza” a hét végén egykori tanítványok, kollégák és kortársak az intézmény Nyomda utcai székhelyén. A november 28–29-

i rendezvénysorozat kiemelt mozzanata volt a posztumusz könyvbemutatóval egybekötött szombat délutáni beszélgetés, amelynek 

meghívottjai pillanatképeket, a szellemi útravaló megannyi megnyilvánulási formáját mutatták fel az Ariel zsúfolásig telt 

stúdiótermében… Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

12. PontKom konferencia 

Tizenkettedik alkalommal szervezték meg a PontKom konferenciát a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem marosvásárhelyi 

karán november 27-én. Az esemény idei témája a digitális karrierek voltak, az, hogy az online tartalom, az online tér hitelessége 

hogyan befolyásolja a tartalomfogyasztókat, illetve hogyan fog alakulni a jövő. […] Fülöp Otília, a Kommunikáció és 

Közkapcsolatok tanszék vezetője a Marosvásárhelyi Rádiónak elmondta, hogy a konferencia kapcsán a legfontosabb tényező a 

folyamatos megújulási készség, hiszen minden évben a harmadéves diákok a saját érdeklődési körük alapján szervezik meg a 

PontKomot… Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Kádár Anna második önéletrajzi könyve 

A kommunizmus lélekromboló „aranykorában”, annak talán legsötétebb utolsó évtizedében a marosvásárhelyi Tartományi 

Építkezési Trösztnél dolgozó Kádár Anna arról álmodott, hogy a helyi alsóvárosi református gyülekezetnek új lelki otthona születik. 

Az imádságos életnek erre a hajlékára utal címében, és erről mesél első fejezetében Anna néni második önéletrajzi kötete, A mi 

templomunk… Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Ajánló: Steigerwald Tibor – Kisgyörgy Benjámin: Keresztjeink/Árnyékban, fényben 

A Keresztjeink könyvecske, a tavaly megjelent Lélekösvényen könyvünkhöz hasonlóan, szintén egy sokállomásos tárlatkaraván 

teljes anyagát tartalmazza. Ez egy „több-mint-fotókiállítás”, színes fotókkal és mély gondolatokkal, érdekes mélységben-

magasságban közelítünk a kereszténység alapvető motívumához: a kereszthez, olyanképpen nyúlva a témához, hogy az – lelki-

https://transtelex.ro/kozelet/2025/12/03/bantalmazo-nok-elleni-eroszak-elkoveto-pszichologus
https://maszol.ro/belfold/Vizhiany-Tagad-a-kornyezetvedelmi-miniszterium-Nem-tudtak-a-kockazatokrol
https://kronika.ro/belfold/ot-korhaz-viz-nelkul-a-del-romaniai-vizvalsag-miatt-n-a-bnordis-gepenr-utazott-a-felelos-vizszolgaltato-egyik-vezetoje
https://foter.ro/kezmuves-hirek/egy-ex-fodraszno-ult-egy-vizugyi-intezmeny-vezetosegebenh-es-100-000-embernek-ma-nincs-vizeh
https://szekelyhon.ro/aktualis/udvarhelyszek/hat-falu-vizhianyat-orvosolta-az-uj-rendszer-homorodszentmartonban
https://kronika.ro/belfold/lemondashoz-vezeto-oneletrajzok-es-szakdolgozatok-n-roman-politikusok-emlekezetes-bonfenyezeseir
https://szekelyhon.ro/aktualis/vallasturisztikai-konferenciat-tartanak-a-csiky-kerti-egyetemen
https://www.e-nepujsag.ro/articles/antal-pal-babszinhaz-alapito-oeroeksege
https://www.e-nepujsag.ro/articles/12-pontkom-konferencia
https://www.e-nepujsag.ro/articles/kadar-anna-masodik-oeneletrajzi-koenyve


       

szellemi értelemben – a megszokott, dogmatikus megközelítésnél sokkal inkább emberközpontú és ezáltal kicsit újdonságszámba 

menő is. A Keresztjeink/Árnyékban, fényben huszonnégy csodás fotót foglal magában, valamint a melléjük társított gondolatokat, 

merengéseket.… Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

TEjben, jajban, világvégÉN című verseskötet 

Kézdi Imola UNITER- és Jászai Mari-díjas színművész TEjben, jajban, világvégÉN című verseskötetét mutatták be kedd este az 

Aradi Kamaraszínháznak otthont adó Bábszínházban. A Miniallűrök (2021) és a Lélekporc (2023) után ez már a harmadik könyve. 

[…] A kolozsvári Exit Kiadónál megjelent kötetet is kislánya, Rézi illusztrációi díszítik, és az „ősbemutatóját” Aradon tartotta. A 

felolvasásokkal fűszerezett, kötetlen kötetbemutatóként beharangozott eseményen Pálfi Kinga, a magyar köztelevízió aradi 

tudósítója faggatta a szerzőt… Forrás: Kronika.ro: teljes cikk > 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            Összeállította: Bóna László 

https://www.3szek.ro/load/cikk/177662/steigerwald-tibor-–-kisgyorgy-benjamin:-keresztjeink/arnyekban-fenyben-megjelent
https://kronika.ro/kultura/kezdi-imola-ba-kolteszet-lehet-buli-jatek-es-mindenkihez-szolhatr

